# "双十一"购物车,透出国潮消费新趋势

"双十一"购物节是观察消费新动 向的一扇重要窗口。从美妆护肤到服 饰家居,从非遗文创到潮玩手办……今 年"双十一",国潮消费在电商平台脱颖 而出,展现出火热的新图景,也引领着 消费新趋势。

#### "双十一"透出"国潮热"

天猫平台上,美妆销售额榜单中国 货品牌珀莱雅排名第一,服装品牌前 10名里国货品牌占据9席,波司登、雪 中飞、鸭鸭、骆驼等国货品牌销售亮眼; 京东平台,原创国风新中式品牌三吉黑 花成交额同比增长超10倍,汉服品牌 池夏成交额同比增长3倍……今年"双 十一"期间国货国潮受到消费者青睐。

"很有档次""做工面料不错""国货 之光"……消费者在评论区的高频词, 展现出国产品牌已成为不少消费者的 "品质首选"。

北京的余女士近日在抖音上购买 了一款非遗铸铁锅。"看到关于永康非 遗铸铁技艺介绍的视频后,我就在直播 间下单了。"她说,"这种铁锅现在很流 行,没有涂层,炒菜不粘锅,还是得相信 咱老祖宗的智慧。"

"双十一"期间,融合非遗技艺的铸 铁锅在抖音电商平台成交额同比增长 127.9%;天猫平台上,老铺黄金"双十 一"成交额达29亿元,镶钻蝴蝶链、金 刚杵戒指等成为爆款;美团数据显示, 非遗类团购订单增长超95%,传统文化 体验类产品热销……

既具文化底蕴、又契合当代生活方 式的国潮产品正成为市场新宠。

"今年'双十一',融合传统铜雕技 艺与创新表达的产品备受青睐。公司 新推出的'悟空如意金箍笔'等国潮款

产品,还有结合明年马年推出的'马到 成功'系列广受欢迎,公司产品全渠道 销售额实现大幅增长。"朱炳仁·铜副总 经理廖润丹说。

"消费者对工艺、材质与文化寓意 的关注度大幅提升,国潮已成为高品质 生活的重要组成部分。"浙江大学公共 政策研究院研究员夏学民说,国潮消费 承载着优秀传统文化、代表着当下时尚 潮流,二者交融正激发消费新热点。

#### "文化自信+产业创新"催化国潮

从线上到线下,国潮消费都热闹非

记者走访北京多家潮玩手办门店 发现,哪吒手办、中国积木等商品陈列 在醒目位置,备受消费者关注。在北京 西四环一家泡泡玛特门店,正在挑选哪 吒手办的"80后"潮玩收藏爱好者崔鑫 告诉记者:"这几年随着一些优质IP的 崛起,国潮手办越来越火,不仅制作工 艺越来越精细,深厚的文化内涵也让我 更加着迷。"

国潮消费的底层逻辑,是文化认同 和文化自信。

潮玩品牌TOP TOY 市场营销负责 人孔筱认为,国潮是根植于国家文化与 自信的文创潮流。它融合了传统文化 精髓与现代潮流设计,是文化自信的生 动体现

随着国潮消费场景逐渐丰富,打卡 文博场馆、探访古城古镇、体验汉服妆 造、人住国风酒店等新中式消费方式, 也成为越来越多年轻人的日常选择。

喜茶首家"岭南风"主题店广州永 庆坊店让茶楼颠覆老式印象,成为年轻 人的新时尚。广州大学生周晓雨说:

"既有广式茶楼的传统特色,也有年轻 人喜爱的茶饮品类,国潮热不仅仅停留 在口中,也已成为我们这一代年轻人的 生活方式之一。

美国精奢商业观察网站的报道分 ,"自信"作为中国消费者新身份认同 的核心驱动力,正全面绽放光彩。"自 信"是一种内化的文化自我认同,它正 从根本上重塑消费模式。

国潮消费的驱动力量,也来自产业 创新与跨界融合。

国潮不再只是中国元素的简单再 现,而成为现代设计、工业制造与文化 精神共生的表达方式。廖润丹认为,文 化产业数字化战略为传统文化创新提 供了方向指引。经过市场培育,消费者 对国潮产品的认知更趋成熟,更愿意为 "工艺+文化+实用"的三重价值付费。

在商务部研究院副研究员洪勇看 来,老字号大品牌焕发新生,新中式品 牌崭露头角,文创、非遗、艺术设计、智 能制造相互交融,形成了"文化赋能产 品、产品传播文化"的双向循环。如今 的国潮,既体现了制造业的转型升级, 也展现了文化产业的深度觉醒

#### 推动国潮更好成为"全球风尚"

国潮消费的持续升温,离不开新型 文化业态的支撑与赋能。党的二十届 四中全会提出"加快发展文化产业,提 升中华文明传播力影响力"

在政策引导与市场驱动下,"文 化+科技""文化+生态"等融合发展模 式,正推动国潮产业从规模扩张向质量

今年前三季度,我国出口节日用 品、玩偶、动物造型玩具超过500亿元, 销往全球200多个国家和地区,大量潮 玩品牌深度挖掘中国传统文化,以独具 特色的原创设计积极开拓市场;《黑神 话:悟空》《哪吒2》等国产游戏、影视作 品风靡全球,《星甲魂将传》等原创动漫 上线海外平台后人气颇高……

"近年来,我们围绕国潮出海,让铜 文化成为跨文化交流的重要载体。"廖 润丹表示,国潮出海不仅是产品输出, 更是文化理念的传播与认同构建,让传 统文化成为流动的当代语言。

在国潮消费热背后,也存在一些商 品同质化、审美趋同、创新乏力的问题。

"要夯实国潮发展的根基,构建系 统性的产业与政策生态。"洪勇认为,一 方面,亟须完善知识产权快速维权机 制,针对文创设计侵权、仿冒复制等建 立高效便捷的仲裁通道,形成以原创设 计为核心的知识产权保护体系;另一方 面,尽快建立国潮产品行业规范与评价 标准,明确文化元素提炼、品牌标识使 用、设计原创性认定等规则,推动行业 健康有序发展。

多位受访专家表示,应鼓励龙头品 牌牵头组建创新联合体,联合设计院 校、文化研究机构与制造企业,开展国 潮材质研究、智能工艺革新等,摆脱对 传统符号的简单复制,提升产业创新含 金量。

广东省玩具协会会长陈黄漫建议, 要将传统文化、国潮元素融入IP设计, 增强文化辨识度,并通过跨界合作,与 动漫、游戏、影视等产业深度联动,从而 碰撞出创新火花,创造出更多新颖独特 的产品和内容,进一步提升国潮的吸引 力和竞争力。

(新华社北京11月12日电记者阳 娜、张璇、胡林果)

## 加快建设制造业中试平台 实施路径明确

工业和信息化部办公厅日前发 布《关于进一步加快制造业中试平 台体系化布局和高水平建设的通 知》,聚焦我国制造业中试平台建 设,提出了具有针对性、系统性和可 操作性的实施路径。

中试是把处在试制阶段的样品 转化到生产过程的过渡性试验。党 的二十届四中全会审议通过的《中 共中央关于制定国民经济和社会发 展第十五个五年规划的建议》提出, "加快重大科技成果高效转化应用, 布局建设概念验证、中试验证平

在经济活动中,一项创新成果 从实验室到市场,需要投入大量资 金、时间去验证,这成为各方都不愿 触碰的中间地带,常被称为"达尔文 死海",而中试则是跨越这一"死海" 的重要工具。

在成都郫都,有一座特别的工 --蜂鸟智造中试基地。车间 内,数条中试生产线正全速运转,来 自医疗器械等多个领域的项目即将 "跑"完走向产业化的最后一程。

企业、科研机构等不用自建生 产线,在这里就能完成产品定型、工 艺优化和可靠性验证。比如我们和 四川大学合作开发的呼吸式捕蚊 机,仅用半年就把蔬菜大棚新材料 变成自然空气诱蚊设备。"蜂鸟智造 项目总监谢雨峰介绍,基地提供的 全链条成果转化服务,已助推300多 款产品成功量产上市。

近年来,我国持续推进制造业 中试平台建设。目前,全国建设 2400余个中试平台,遴选出首批241 个工业和信息化部重点培育中试平 台,重点培育中试平台共承担中试 服务项目2.5万项,为培育新质生产 力提供坚实支撑。

但记者在采访中也发现,当前 部分中试平台仍存在功能定位不清 晰、服务水平低、发挥作用弱等问 题,难以有效满足我国制造业创新 从跟跑向并跑、领跑跨越式转变的

中国工程院院士付梦印表示, 此次通知是在全面调研我国现有制 造业中试平台建设现状、系统梳理 瓶颈问题的基础上制定的,对于全 面提升中试服务能级、加快重大科 技成果高效转化应用等具有重要意

纵览通知及其附件《制造业中

试平台建设指引(2025版)》《制造业 中试平台重点方向建设要点(2025 版)》,中试平台"建什么、谁来建、怎 么建"的发展逻辑愈发清晰。

——建什么?建设指引界定了 中试平台的功能定位,明确"制造业 中试平台是为处在试制阶段的样品 转化到生产过程提供中试服务的载 体",并指出中试平台主要功能。

建设要点进一步提出,围绕原 材料工业、装备制造、消费品工业、 信息技术、新兴和未来产业、共性需 求等6个关键领域和37个行业重点 方向布局,建设产业发展急需的中 试平台。

工业和信息化部电子第五研究 所所长杨建军认为,这有效破解了 部分地方和产学研用等主体缺乏精 准认知的难题,确保中试平台精细 化管理和资源精准化配置。

--谁来建?建设指引提出, 中试平台可由政府、高校院所、企业 等主体投资建设,因地制官、分类施 策推进中试平台建设,加大高质量 中试供给。"'一类一策'推进中试平 台建设,充分发挥各类主体优势,有 效避免了建设主体单一、协同不足 等问题。"杨建军说。

—怎么建?建设指引从规划 平台建设方案、完善试验基础条件、 构建技术支撑体系、打造专业服务 能力、构建科学管理机制等方面,阐 述了中试平台建设的主要内容。杨 建军认为,这能有效避免中试平台 能效不足、服务水平不高、发挥作用 不强等问题。

中试平台发展离不开资金、技 术、人才等多维要素协同保障。

"建设指引从投入、运行、支持 三方面系统构建保障机制。"付梦印 说,比如针对中试平台普遍面临建 设投入大、资金短缺等问题,建设指 引要求加大财政资金支持力度,对 符合条件的中试平台予以支持,引 导金融资本和社会资本赋能中试平 台发展,建立多元稳定的投入机制。

此外,针对当前中试平台重复 建设、同质化竞争的问题,通知也有 部署,要求遵循产业发展规律,坚持 从实际出发,立足资源禀赋、产业基 础和科研条件,推进中试平台布局 建设,实现功能互补、资源互享、业 务互促,防止一哄而上、盲目推进。

(新华社北京11月12日电记

## 粤军领跑湖北突破 老将坚守新星涌现

### ·第十五届全运会跳水项目综述

赛场内外,水花飞溅。第十五届 全运会跳水项目11日晚在广东奥体 中心游泳跳水馆落幕。东道主广东队 独揽6金领跑群雄,湖北队创历史佳 绩展现实力。从老将坚守续写传奇, 到新秀无畏"后浪"奔涌,每一次起跳 的果敢、翻腾的精准、人水的轻盈,都 是中国跳水薪火相承、勇攀高峰的鲜 活写照。

#### 粤军强势揽金 湖北展现实力

本届全运会跳水比赛共产生14 枚金牌。广东队卫冕女子团体冠军, 男团斩获全运会"八连冠",女子个人 全能摘金,包揽男子、女子双人3米板 冠军……以6金1银2铜高居奖牌榜 榜首。

成绩优异之外,让广东队更有霸 主底气的是扎实的人才培养——队中 坐拥老将谢思埸、陈艾森,中坚力量陈 艺文、林珊,后起之秀黄博文、朱子锋、 胡宇康、严思宇、黄建杰等,还有"超人 气"选手全红婵,广东跳水"未赢够"。

"我们的教练和队员之间很像家 人。教练交流互助,队员新老传承,大 家都会为了团队拧成一股绳。"广东跳 水队领队凌海婵说,"其实,这届全运 会包揽男、女团体金牌压力很大,但大 家都齐心协力。虽然也会有失误,但 都能互相补台。

2金2银2铜的成绩单,让许多人

关注到湖北队。男团比赛大战实力强 劲的广东队,湖北队取得历史性突破 夺得银牌;王宗源、郑九源不仅包揽男 子3米板冠亚军,还分别摘得男子1米 板金牌和铜牌;邓梦圆/叶林希则获得 女子双人3米板季军……

湖北跳水队领队、曾搭档陈若琳 夺得里约奥运会女子双人10米台金 牌的刘蕙瑕介绍,湖北队能取得突破, 得益于引入国家队的管理方式,是站 在巨人的肩膀上看世界。"以前我们是 依靠国家队的重点运动员及个别独 苗,在高水平比赛上争金夺银。这个 全运周期,我们整体进行了更科学系 统的训练,准备得更充分。"

#### 奥运名将"神仙打架"

中国跳水队在奥运寨场被称为 "梦之队",因此网友看全运会跳水比 赛会戏称"买了全运会的门票,看了奥 运会"。事实也的确如此,本届全运会 有不少知名选手在赛后表示"比奥运 会还紧张""比世锦赛压力还大"

本届全运会跳水项目女子、男子 团体赛堪称"神仙打架",各代表队都 派出了最强阵容,陈芋汐、陈艺文、练 俊杰、王宗源等奥运冠军纷纷亮相,未 报名单人项目的全红婵、陈艾森、谢思 場也都在团体赛中出战。

女子团体双人3米板比赛中,陈 艺文、陈佳这对今年刚拿到世锦赛冠

军的新搭档,携手各自队友成为对手, 之后又在女子团体3米板比赛进行了 单独较量。最终陈艺文在女团的这两 项比赛中都稳居第一

全红婵和陈芋汐这对奥运金牌搭 档,也在女团比赛中分别与各自队友 搭档,上演"巅峰对决",最终全红婵/ 王伟莹以0.90分险胜陈芋汐/掌敏 洁。同样的组合,在几天后的女子双 人10米台比赛中再次碰面,这次陈芋 汐/掌敏洁收获金牌。

陈芋汐还摘得单人、双人10米台 双金;巴黎奥运会上错失男子3米板 金牌的王宗源,这次包揽男子1米板、 3米板冠军后坦言"找回自信";巴黎 奥运会男子双人10米台冠军练俊杰, 经讨近一年时间调整伤愈复出后,在 男子个人全能、10米台比赛中,均力 压奥运四金得主曹缘获得冠军,完美 回归。

#### "老带新"重传承"10后"新星涌现

全运会是新老交接的舞台,多名 老将深情谢幕,初生牛犊不断涌现。 老带新的阵容在本次跳水团体赛、双 人项目上数见不鲜,"10后"小将、即 将退役的老将、中坚力量一同登上领 奖台的景象也不在少数,彰显了中国 跳水的传承与底蕴。

男子双人10米台比赛中,奥运历 史上第一位在男子跳台同时收获单人

和双人金牌的老将陈艾森,带领新人 朱子锋获得银牌。最后一跳后,他高 举双臂、深情谢幕,为自己的第五次全 运会画上句号。 卫冕巴黎奥运会男子3米板冠军

后,谢思埸一度退役,此番他重回赛 场,带领新锐黄博文斩获男子双人3 米板金牌,并助力广东队拿下全运会 男子团体"八连冠" 女子10米台项目中,"10后"小将

星光熠熠。13岁的四川小将李蕊汐 与老将卢为搭档拿下女子双人10米 台银牌,用稚嫩的嗓音坚定地说:"我 想像陈芋汐姐姐一样登上国际舞台。" 晋级女子10米台决赛的12名选

手中,有8名"10后",最终11岁的山东

小将刘紫涵在与陈芋汐、卢为的同场 竞技中摘得铜牌。陈芋汐也非常开心 见到新生代力量不断涌现,"有源源不 断的人才比一个人独自强大更重要 跳水项目收官日,年仅14岁的陕

西小将赵仁杰在男子10米台斩获铜 牌。排在他前面的,是巴黎奥运会金牌 得主练俊杰和奥运"四朝元老"曹缘。 老将仍未褪色,新星不断成长,中

流砥柱勇往直前。薪火相承下的中国 跳水"梦之队",目标2028年洛杉矶奥 运会,再续辉煌。

(新华社广州11月12日电记者 程楠、周畅、马思嘉)

## 世界最大 5000平方米高空风力发电捕风伞成功开伞

新华社北京11月12日电(记者 王悦阳)中国能建12日宣布,我国首 个高空风能国家重点研发计划核心 装备——世界最大5000平方米高空 风力发电捕风伞在内蒙古阿拉善左 旗试验场成功开伞,完成全部预定试 验内容并成功实现空中收伞,标志着 我国高空风力发电技术在工程化应 用方面迈出了坚实一步

高空风力发电是利用自主系留 空中组件捕获300米以上高空风能, 实现风能到电能转换的新能源技 术。捕风伞也被称为做功伞,是高空 风力发电系统捕获高空风能的核心 设备,此次试验的伞梯式陆基高空风 力发电系统利用在空中展开的做功

伞捕获风能带动伞梯升空,从而牵引 地面发电系统做功发电。

"本次试验通过测量做功伞在自 然风况开伞状态下的拉力,进而计算 其开伞特性,验证5000平方米做功 伞在预定工况下具备开伞做功能力, 为高空风能伞梯系统的设计和优化 提供关键数据支撑。"中国能建中电 工程高空风能国家重点研发计划试 验工程现场总指挥曹仑说。

高空风能具有风速高、风向稳 定、风能密度大等优势,蕴藏着巨 大潜力。近年来,高空风能发电技 术的价值逐步凸显,为全球能源转 型提供可持续、可再生的能源解决

## 卷! 乒乓球世界冠军扎堆争全运冠军

你没有看错,一群乒乓球世界冠军正在 争一个国家级比赛的冠军。12日,为争夺第 十五届全运会乒乓球单打八强,这群世界冠 军开始"神仙打架"了。

当天正午,澳门银河综艺馆里的射灯照 向6张球台,孙颖莎、樊振东、陈梦、林高远、陈 幸同、朱雨玲等世界冠军、奥运冠军、超级全 满贯得主一一亮相,他们或在挥拍,或在缠 斗,或在逆转。

"毕竟全运会四年一次,一生能参加几次 呢,所以大家都很珍惜,都会在场上拿出百分 之百的状态。"朱雨玲一语道破冠军们"卷"的

"眼睛不够用""根本看不过来""这就是 世界冠军的实力""能同时看6场世界级对决, 门票太值了"……现场观众如是说。

4台,上海队樊振东与湖北队薛飞的比赛 最吸引人,观众为"小胖"加油的声音也最响 亮。樊振东一记反手拧拉,球如脱弦的箭直 扑薛飞反手大角;薛飞侧身抢拉,球划出弧 线,在樊振东正手位下坠;只见"小胖"一个箭 步,手腕轻抖,将球救起。

观众的掌声、喝彩声尚未平息,隔壁台又 传来连续的击球声。

5台,澳门队朱雨玲与北京队李雅可激战 正酣。连输两局的朱雨玲开始反击,她变换 了发球,李雅可勉强将球救起,朱雨玲等候在

正手位,一板前冲。

6台,山东队陈梦与河北队何卓佳"老友 相见",两人比分紧咬,异常胶着。何卓佳长 胶一磕,陈梦看准时机突然变线,一记反手直 扑何卓佳空当。

2台,广东队林高远与河南队牛冠凯的战 局同样激烈。林高远回球带着强烈旋转,牛 冠凯一拧直扑对方反手位,林高远手腕微调,

稍晚进行的1台迎来高光,河北队孙颖莎 出场,现场掌声雷动。孙颖莎发球,山东队王 晓彤摆短,莎莎挑打,王晓彤快撕,莎莎正手 爆冲,球如一道闪电击穿了对手防线。

3台是辽宁队陈幸同对阵河北队臧小 桐。陈幸同顺风顺水连赢三局,不想第四局 被臧小桐捞回,两人战至第五局……

当所有比赛硝烟散尽,全场观众起立鼓 掌——这掌声,既为胜利者樊振东、孙颖莎、 陈梦、陈幸同、林高远、朱雨玲,也为那些没有 放弃的失利者。 比赛结束,混合采访区两位记者开始讨

论起新闻标题——"世界冠军易得,全运冠军 难求""这是大国强项才有的盛景" "我看的不是胜负,而是人类乒乓球技艺 天花板。"观众陈先生久久不愿离开。

(新华社澳门11月12日电记者岳冉冉、 李春宇、郭雨祺)



-女子200米个人混合泳决赛 于子迪夺冠

11月11日,河北队选手于子迪在比赛中。最终,她打破 亚洲纪录获得冠军。 当日,第十五届全国运动会游泳女子200米个人混合泳

新华社照片,深圳(广东),2025年11月11日

■新华社记者 夏一方 摄

### "钱包"里的幸福

#### -兴业银行呼和浩特分行打造"零钞便民生态圈"

"以前换点零钱要跑好几家银 行,现在只要一个电话,兴业小哥就 把'零钱包'送到店里,一分钱不 差!"在呼和浩特市赛罕区开便利店 的李老板,边说边晃了晃手里贴着 "兴业银行呼和浩特分行定制"标签 的零钱包。

小小零钞,连着大民生。自人 民银行内蒙古自治区分行开展"支 付为民"专项行动以来,兴业银行呼 和浩特分行在呼和浩特主城区搭建 起"电话预约+线下送达"的零钞便 民生态圈,累计发放标准化、定制化 "零钱包"2.6万个,兑换零钞1.18亿 元,让"换零钱不再难"成为首府市 民触手可及的幸福。

如意和大街支行对接的农贸 市场摊贩、便利店需多面额小额零 钞组合需求时,推出"自行搭配零 钱包"服务。仅一周就收集到百余 户摊贩"希望1、5元硬币占比不低 于60%"的共性需求。该支行连夜 调整金库调拨结构,把1元硬币日 配量从5箱提升到20箱,商户拍手 叫好:"兴业把零钱送到心坎上!"

兴业银行呼和浩特分行把"不 拒收现金"宣传嵌入零钞服务全流

通过送包入户时同步张贴"本 店不拒收现金"贴纸,累计发放 2000余张;同时,与市场监管局、消 协联合开展"拒收现金专项整治月" 活动。"宣传不是发折子,而是真解 决问题。"如意和大街支行相关负责 人说,支行每发出一个零钱包,都附 带一张"现金服务联系卡",正面印 预约电话,背面印人民银行投诉渠 道,实现"宣传—服务—监督"闭环。

地址∶呼和浩特市金桥开发区世纪七路传媒大厦 邮编∶010020 电话∶编辑中心∶6564020 采访中心∶6564041 广告中心∶6564079 6564060 印刷厂∶6922934 发行中心∶6922639 本报由呼和浩特市融媒印务有限公司承印

决赛在广东省深圳市举行。